

在科技中探寻人文锚点 外滩大会不止于科技

上海，黄浦江两岸，一边是百年外滩的经典叙事，一边是陆家嘴的现代天际线，历史与未来在此交汇对话。2025年外滩大会，是在这片独特的城市景观中，为这场对话赋予了新的焦点。

如果说传统的科技峰会，更侧重于技术本身的迭代与商业潜能的挖掘，那么外滩大会则试图构建一个，更为广阔和深刻的对话平台。在这里，人工智能、具身智能、元宇宙等前沿技术不再是孤立的议题，它们被置于社会福祉、伦理规范与文明发展的宏大坐标系中被重新审视，为飞速发展的科技，找到一个坚实而温暖的人文锚点——这或许正是外滩大会希望传递的核心价值，也是其在众多科技盛会中，显现出独特气质与深远意义的根源所在。

科技向善：重塑技术的人文内核

科技峰会，往往沉浸于对参数、算力和商业模式的狂热追逐。然而，外滩大会却执着地将议题拉回到一个更本源的问题：科技，究竟为了什么？

在今年外滩大会上，仿生人小诺成了各位参观者的好帮手。大会日程安排如何、想逛的展区在哪里、哪里可以买吃的……无论你有什么参展问题，可以随时与小诺进行交流，它都可以提供靠谱的信息解答。

还有健康管家AO。“拍”药盒、“读”体检报告、“问”医保政策，这些日常刚需的AI医疗服务，都能在展区现场体验。此外，由院士领衔的百大名医生AI分身也入“入驻”AO，可以24小时为你有问必答。

不难发现，大会从“数据计算”到“AI时代的支付”，从“机器人互动”到“未来健康”，无一不在探讨如何让技术更好地服务于“人”。我们听到的故事，不再是机器如何战胜人类，而是AI如何辅助医生进行更精准的诊断，让偏远地区的患者也能享受到普惠的医疗资源；我们看到的案例，不再是算法如何精准地推送商品，而是数字支付如何让身处世界任何角落的小商贩，都能公平地参与全球贸易；我们讨论的未来，不再是虚拟世界对现实的逃离，而是如何利用科技保护文化遗产，如何为残障人士构建一个无障碍的数字生活空间。

这种科技向善的理念，贯穿了大会的始终。它传递出一个明确的信号：技术的价值，最

终要用人性的尺度来衡量。如果说，过去的技术革命更多是关于效率的革命，那么由外滩大会所倡导的新一轮科技浪潮，则是一场关于“温度”的革命。

这不仅是一种选择，更是一种责任。当技术的力量足以重塑社会结构时，为其设立“护栏”、指明方向，便成为时代赋予我们的使命。

年轻力量：未来的无限由他们定义

在一场盛会中，最动人的风景，往往不是聚光灯下的业界巨擘，而是那些在会场内外，眼中闪烁着好奇与热忱光芒的年轻面孔。在外滩大会的“看见”青年论坛或是各个角落的技术展示区，我们看到了这股蓬勃的新生力量。

1996年出生的范文栋是CAMELAI的核心成员，深耕智能体领域前沿，他预见智能体技术将经历从辅助工具到自动化单体Agent，最终迈向多Agent系统的三阶段进化，所参与的OWL项目在十天内，便在GitHub上斩获1万+星标。

作为曾经的华为、腾讯史上最年轻的技术专家，00后创业者吴承霖曾主导设计十亿级用户、千亿级数据的大规模推荐系统。2019年，他放弃价值数亿元的期权机会，创立DeepWisdom，开发出全自动AI中台。

他们是“数字原住民”，对技术的理解与生俱来，没有历史包袱，思考问题的起点便是跨界与融合。他们的对话，自由地穿梭于哲学、艺术与代码之间，探讨着“数字永生”的伦理边界，或是赛博空间中的美学构建。

这代年轻的科创力量，天然地具备了外滩大会所倡导的“科技人文”精神。他们不再将技术视为冰冷的工具，而是将其看作自我表达、连接世界、改造社会的媒介。他们对商业成功的渴望，与对社会价值的追求，并行不悖。

正是这股力量，代表了未来的无限可能。从开放的数据资源，到完善的产业链支持，再到鼓励创新、宽容失败的社会氛围，都在为这些年轻的“种子”提供着丰沃的土壤。

外滩大会为他们打开了一扇窗，让他们得以与世界顶尖的大脑直接对话，也让世界看到了中国年轻一代的才华与担当。他们的每一次奇思妙想，每一次大胆尝试，都可能成为点燃下一次科技变革的火花。

链接世界：从“试验场”到“思想源”

将这样一场关乎未来的大会放置于上海，其背后蕴含着深刻的战略考量。上海，这座城市的气质，与外滩大会的愿景高度契合。它不仅是中国最大的经济中心，拥有最丰富的金融、贸易、航运应用场景，更是一座深度融合了

东西方文化、对新事物抱有极大热忱与包容的国际都会。

在全球科技创新的版图中，如果说硅谷是原始创新的策源地，那么上海的角色，则正在从一个从“试验场”向“思想源”演进。

首先，上海为前沿科技提供了无可比拟的试验田。无论是人工智能技术的场景落地，还是数字化转型的加快试点，上海的庞大体量和复杂结构，为任何一项新技术的落地、验证和迭代提供了最真实、最复杂的场景。在这里，技术不再是实验室里的概念，而是融入城市肌理、服务于市民日常生活的生动实践。这种实践，为全球范围内的科技应用和治理积累了宝贵的“上海经验”。

其次，上海正在成为全球科技治理规则与伦理标准探讨的东方主场。随着中国在全球科技格局中的地位日益重要，世界也期待听到来自中国的声音。外滩大会，正是这样一个窗口，它吸引了包括图灵奖得主在内的世界级学者、国际组织的代表、跨国企业的决策者，共同探讨数据安全、算法公平、平台责任等全球性议题。

正是在这样的背景下，上海的角色将更加关键。它不仅是技术的应用者，更是思想的贡献者、规则的参与制定者。上海以其独特的“科技+金融+人文”的复合优势，在全球科技创新网络中扮演一个不可或缺的“超级链接器”，为全球科技创新贡献独特的东方智慧。

开启这个时代的钥匙，掌握在那些仰望星空、脚踏实地的年轻创造者手中。黄浦江的故事也将继续，而科技与人文的崭新序章，已然落笔。

晨报记者 姜欣愉

